责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

支付违约金能否要求开发票

□上海瀛东 律师事务所 李 林 甲公司向乙公司采购一批设备并签订了合同,合同总价款为780万元,合同签订后支付20%的首付款,约定尾款在设备交付后90日内支付,逾期份款按逾期金额每月支付1%的性如公

合同签订后, 乙公司按约 交付了设备,并全额开具了增 值税专用发票,但甲公司逾期 15个月才支付合同尾款。

乙公司遂起诉至法院,要求甲公司支付逾期付款违约金 98万元。二审判决生效后,甲 方履行了判决内容。

这是一起典型的买卖合同 纠纷,买方尽管迟延付款,但 最终还是全额支付货款并承担 了违约金。

但是,就甲方为履行判决 支付的98万元违约金,是否需 要开具增值税专用发票,双方 发生争议。乙公司认为其收取 的是违约金,且有法院生效判 决支持,不需要另行开具增值 税专用发票给甲公司。

那么,支付违约金能否要 求开具发票呢?

我国《发票管理办法》要 求销售商品、提供服务以及从 事其他经营活动的单位和个人, 对外发生经营业务收取款项时, 收款方应向付款方开具发票。

在上述案例中, 甲乙公司 因买卖商品而形成法律关系, 甲公司是付款方, 乙公司是收 款方, 乙公司有义务向甲公司 提供增值税专用发票。即使是, 是不是只要买方付款,即使是 是不是履行结束后单独支付的 造约金, 卖方也有开具发票的 义务呢?

根据《增值税暂行条例》, 除非法定不开票情况,否则纳 税人发生应税销售行为,应向 购买方开具增值税专用发票, 并在增值税专用发票上分别注 明销售额和销项税额。

增值税采取的是价税分离 的计税方式,确定了销售额, 根据适用税率就能确定本次交 易的销项税额,并以此开具增 值税专用发票。

根据《增值税

暂行条例》。除非

法定不开票情况,

否则纳税人发生应

税销售行为,应向

购买方开具增值税

专用发票,并在增

值税专用发票上分

别注明销售额和销

税暂行条例》第六

条,销售额是指纳

税人发生应税销售

行为收取的全部价

款和价外费用。

而根据《增值

项税额。

而根据《增值税暂行条例》 第六条,销售额是指纳税人发 生应税销售行为收取的全部价 款和价外费用。

按照《增值税暂行条例实 施细则》的解释,价外费用包 括价外向购买方收取的手续费、 补贴、基金、集资费、返还利 润、奖励费、违约金、滞纳金、 延期付款利息、赔偿金、代收 款项、代垫款项、包装费、危 装物租金、储备费、优质费、 运输装卸费以及其他各种性质的价外收费。

根据上述规定, 甲公司支付给乙公司的违约金, 应作为价外费用计入本次交易的销售额, 乙公司有义务开具向甲公司开具增值税专用发票。

之所以将违约金等价外费用 纳入价款范畴,目的在于防止纳 税人随意拆解合同价款逃避流转 税的缴纳义务。

但是,如果不加区分将所有 价外费用等同价款,又会无限扩 大打击范围。

现实中也可能存在卖方支付 买方违约金的情况,假设卖方违约 给金不是从货款中扣除或没有货 款可以扣除,又应如何开具发票 呢?也就是说,销售额中包含违 约金等其他费用,但并不是所有 的违约金都属于销售额和价款的 范畴。

至于哪些违约金属于销售额需要开具增值税发票,在税务界基本达成共识的判断标准就是"价款"是否真正形成,即"有价才有价外费用",皮之不存毛将焉附,没有价,支付的违约金就不能成其为价外费用。

实务中,有些税务机关在其 出具的税收规范性文件中明确, 对能否列入价款范围的违约金等 进行区分。

如江苏省、青岛市都规定, 因房地产购买方违约,导致房地产未能转让,转让方收取的定金、订金、违约金不作为与转让房地产有关的经济利益,不确认为房地产转让收入。

在审判实务中,因为存在价款,而将买方支付的其他费用视为"价外费用"追征税款的案例也时有发生。

回到本文开头的案例中来, 就商事交易双方而言,如果买方 根据生效裁判文书支付违约金后, 卖方拒绝开具发票,买方一般有 两种可选择的救济程序:一是向 卖方主管税务机关举报,二是向 法院提起诉讼。

《国家税务总局税收违法行 为检举管理办法》规定,税务局 举报中心受理的检举事项范围为 "涉嫌偷税,逃避追缴欠税,骗 税,虚开、伪造、非法提供、非 法取得发票,以及其他税收违法

当然,如果卖方在收到款后 只是不开具发票,但正常进行纳 税申报,不一定属于税务稽查案 件,但税务部门应当作出处理, 包括责令开具发票等。

相比诉讼程序, 向税务机关 举报卖方税收违法, 从效率的角 度来看通常是较优的选择。

资料图片

录音取证的注意要点

□北京中盾 律师事务所 杨文战 人们常说"口说无凭", 一旦发生纠纷,常常需要通过 录音方式补充取证。

那么,对方不知情,私下 录音是否合法有效?录音取证 又有什么基本规则和技巧呢?

毫无疑问,录音或录像证据是法律允许的证据形式之一。但按照法律规定,非法取得的证据是不可以作有效证据的,录音证据如果是非法取得的,就不能作为有效证据使用。

最高人民法院《关于民事 诉讼证据的若干规定》第70 条规定:一方当事人提出的下 列证据,对方当事人提出异议 但没有足以反驳的相反证据的,人民法院应当确认其证明力:(三)有其他证据佐证并 以合法手段取得的、无疑点的 视听资料或者与视听资料核对 无误的复制件;

该条款对视听资料作了明确的限制,首先就要求是"合法手段取得的"。

那么,在对方不知情、未同意的情况下,偷录是合法手段还是非法手段呢?在司法实践中,这要看具体情况分析:

如果是与对方当面或电话 沟通过程中,偷偷录制双方沟 通的过程取得的视听证据,一 般认为属于合法取得。

如果是在他人居所、工作 场所安置偷录设备,或采用其 他非法手段取得的视听证据, 一般认为不属于合法取得。

那么,录音证据的证明力强吗?在司法实践中,确实有不少案件因为录音证据起了关键作用,让持有该证据的当事人胜诉,但也有大量的录音证据没被法院采信。

《关于民事诉讼证据若干规定》对录音证据所加的限制,除了"合法手段取得"外,还有"有其他证据佐证"、"无疑点"等关键要素。

一般来说,如果只有录音证据,没有其他佐证,得到法院支持是很难的。另外,由于当事人缺乏经验,录音内容不清楚、不准确,无法和其他证据相互佐证,也会导致有些合法取得的录音证据最终不能成为定案依据。

所以,录音证据的收集.

也是有很多规则和技巧的。这 方面的要点如下:

1、要以合法手段收集。

这一点前文已经解析过, 就不再赘述了。

2、谈话内容要有一些基本要素。这些要素包括时间、 双方身份、地点等。

3、录音取证要尽早

在双方没有发生激烈冲突,或者还没有起诉之前,通过录音方式取证还是有机会的。在矛盾激化或起诉后,再收集证据一般很难成功。

4、要根据案情设定谈话 内容的关键点。

要根据案情和手里掌握的 其他证据,来设计录音证据要 固定的关键点,关键是与诉求 一致,与其他证据能相互佐证。对于关键内容,可能的话 应反复多次确认。

5、谈话的语气、沟通方 式事先要设计好。

6、录音取证要固定的事 实,不是各方对事实的看法。

是非对错自有法官来判断,当事人举证的目的是固定曾经发生的客观事实,不要在各方不同观点上纠缠。

7、注意控制谈话的时间 和节奏。法庭上的时间宝贵, 录音取证的时间不宜过长。

8、注意保留录音的原始 载体。对视听资料的真实性产 生争议时,可能需要进行司法 鉴定,这时要向法院提供原始 的视听资料载体。

9、要提供完整录音证据, 而不能擅自剪辑、截取。剪辑、截取后的录音证据,通常 是无效的。

10、向法院提供录音证据 要有文字版。

向法院提供录音证据的方 式通常是刻盘,而且要给对方 一份,而且还应该向法庭提供 对应的文字整理版。

未成年人犯罪,谁之过

□北京观远 律师事务所 刘春华

未成年人保护

不是一个个体或者

团体就能完成的事,

它需要全社会的重

视和努力。

一般来说,如

果只有录音证据.

没有其他佐证. 得

到法院支持是很难

的 另外 由于当

事人缺乏经验,录

音内容不清楚、不

准确,无法和其他

证据相互佐证,也

会导致有些合法取

得的录音证据最终

不能成为定案依

据。

在他们的心目中没有什么 法律观念,他们觉得,既然别 人这么做,我也可以这样做, 却没有考虑过后果。

在法庭上,他们的父母都 很伤心。但是,孩子走到犯罪 的地步,父母就没有责任吗? 这些孩子的父母往往因为 忙于赚钱,将孩子丢给了家里

的老人,平时不管不问,在这样的环境中长大的孩子,心理健康受到了很大的伤害,这也成为他们采取一些过激行为表现自己的原因。 这些父母并不是不爱孩

通过办理这些案件我感到,未成年人保护不是一个个体或者团体就能完成的事,它需要全社会的重视和努力。

上海和氏投资管理有限公司。股东会决议即日起注销,特此公管 上海成城消汽车和投有限公司。 股东会决议即日起注销,特此公告 股东会决议即日起注销,特此公告 上海合樽宴业有限公司注册 号:310116002627933. 经附东会 以即日起注册,然间注 议即日起注册,特此公 上海兰戈设计装饰工程有限。 同信用代码:9131013MAIGKOODES 股东会决议即日起注销,特此公告 上海玲艳食用农产品有限公司 信用代码:9131011694 东决定即日起注销,特此公台 海沃群建筑工程有限公司 即日起注销,特此公告。 上海神露宾馆有限公司注册 即 日 起 注 销,特 此 公 告 L海越澎软件科技有限公司统 在会信用代码:9/310/120MAIP/10/17/ 经股东会决议即日起注销,特此公 上海煜望精密机械有限公司统 社会信用代码:9/310/120MAIR\\$50/20 经股东会决议即日起注销,特此公 開款保险经纪(上海)有限公司。 、码:91310120MA1HM6CN5D,经 会决议即日起注销,特此公 二海点沁物业管理有限公司统 56亩44码:01310113MA1CK81 M 东会决设即日起注册。 东会决议即日起注销,特此 连系会物业管理有限公司。 信用代码:91310113M41公司。 东会决设即日 东会决议即日起注销,特此公 海双牡实业有限公司统一社 社会信用代码:913101156915513 经股东会决议即日起注销,特此 上海岭立科技有限公司统一 信用代码:91310120132122958 股东会决议即日起注销,特此 会决议即日起注销,特此 海茸焰实业有限公司统一 成东会决议即日起第二届统二社。 成东会决议即日起第一条按管理有限公司 传港(上海)餐饮管理有限公司 信用代码:91310113MATCFPCC宣经股东决定即口证 旧时代等:到1310113MALGKF9F经股股东处定即日起注销、特比人上海大骏百货经营有限公司; 社会信用代码:91310120MAIILDX6 经股东会决议即日起注销、特比人上海博·斓实业投资有限公主法明号:310115001190747、经1 会决议即日起注销、特比公主海博·姆尔登尔公司 决定即日起注销,特此公 海园佳生态农业专业合作 会决议即日起注销,特此公 上海苡际国际贸易有限公司统 会信用代码:0121010050

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号